

聚焦疫情防控

老年人感染如何居家治疗? 孕产妇、儿童如何做好防护?

国务院联防联控机制新闻发布会回应热点问题

■新华社记者 张泉 王琳琳 李恒

疫情之下,重点人群的健康牵动着每 个家庭的心。老年人感染后居家治疗该注 意什么? 孕产妇如何做好防护避免感染? 儿童发热后什么情况下需要就医? 心血管 疾病患者如何平安度过冬天? 国务院联防 联控机制13日举行新闻发布会,就相关热 点问题作出回应。

老年人如何应对新冠肺炎 疫情? 预防第一

"老年人一旦患病,较年轻人来说,重 症发生率相对较高,是特别需要保护的人 群,预防是第一位的。"北京医院呼吸与危 重症医学科主任李燕明建议,老年人还是 要接种全程疫苗和加强疫苗,可明显降低 重症感染发生率。

"从目前监测情况看,60岁及以上老年 人接种疫苗后,不良反应总体报告发生率 略低于60岁以下人群,严重的不良反应发 生率和其他人群基本类似,在百万分之一 以下。"中国疾控中心免疫规划首席专家王 华庆说。

李燕明呼吁,老年人近期减少外出,特 别是避免去人群比较聚集的密闭场所,尽 可能减少接触外界环境。同时规律生活, 不要太过紧张,保证营养,但也不要暴饮暴 食,尽可能减少烟酒的接触。

老年人一旦感染,李燕明建议,少食多 餐,避免出现呕吐,少量多次补充适量水 分,保证睡眠。老年人要更加慎重使用退 热药物,烧得越高用药越慎重,以防一次大 量出汗造成虚脱甚至低血压,还要避免多 种药物共同使用。

此外,对于合并基础疾病的老年人,要 加强基础疾病的管理。李燕明提示,不能 因为害怕去医院取药而停药。一些基础疾 病本身不太稳定的,比如有严重呼吸系统 疾病的,或有严重心脏基础疾病的,或80 岁以上高龄老人没有接种过新冠疫苗的, 这些人群是高危人群中的高危,需格外重 视观察监测。

孕产妇感染新冠病毒会否 传染给胎儿? 几乎不会

"对于孕产妇来说,预防最重要。有可 能的话,还是尽可能少到公共场所去,不聚 会、不聚餐。"北京大学第三医院院长、中国 工程院院士乔杰说,与此同时,还要确保均 衡的营养、充足的睡眠、积极乐观的心态。

孕产妇万一感染新冠病毒会出现怎样 的症状? 如何居家治疗?

乔杰说,从全国产科质控专家组汇总 的国内情况和国际报道看,孕产妇感染新 冠病毒之后,发病率、症状、病程都和普通 人群接近,症状主要还是上呼吸道感染,病 程也基本是5至7天。

当孕产妇出现发热、干咳等呼吸道症 状时,可以多喝水,采用物理降温或者选择 孕产妇可以用的中药。超过38.5摄氏度, 可以选用对乙酰氨基酚治疗,这是对孕产 妇相对安全的。要特别注意,退烧药要选 用单一的药物,不要进行叠加,这样可以减 少可能的肝肾损害。

"孕产妇要注意三个监测:体温、心率、 血压,孕晚期的孕产妇还要做好胎动的监 测。如果持续发热3天以上,用了退烧药没 有好转,或者出现了胎动消失、胸痛、胸闷、 腹痛等,要及时和助产机构联系,及时就 诊。"乔杰说。

"因为母体有胎盘这个非常好的保护 屏障,孕产妇感染新冠病毒之后,几乎是不 传染给胎儿的。"乔杰说,但如果是产后,妈 妈、宝宝在一起的话,还是要注意隔离,宝 妈在空间上最好和新生儿有一定的隔离或 者戴N95口罩,可以母乳喂养。

儿童发烧需要立马去医院 吗? 视情况而定

"冬季是儿童呼吸道感染病高发季 节。引起儿童呼吸道感染的病原体很多, 以病毒为主,比如鼻病毒、副流感病毒、流 感病毒等,新冠病毒也是引起发热、咳嗽等 症状的病毒之一。"北京儿童医院主任医师

孩子发烧,是否应立马去医院?钱素 云说,一定要看孩子的精神状态,如果孩子 虽有发烧等症状,但精神挺好,特别是退烧 以后能吃能喝能玩,这时候就没必要特别 紧张,也不需要马上去医院就诊,可以在家 继续观察、对症处理。

钱素云表示,但如果发烧持续3天以上 没有好转迹象,孩子精神不好,咳嗽进行性 加重、影响到日常生活和睡眠,出现喘息、 呼吸增快、甚至呼吸困难等情况时,要去医 院就诊。另外,3个月以下的小孩一旦出现 发热,还是建议及时就诊。

钱素云说,有孩子的家庭应该适当储 备一些儿童常用的应急药物,但不推荐储 备很多药物,如果储备很多保管不当的话, 可能导致孩子误服。

"孩子发烧是经常会遇到的,对于6个 月以上的小孩,可以选择布洛芬、对乙酰氨 基酚,其中有一种就可以了;2至6个月的 小孩,不适合用布洛芬,可选用对乙酰氨基 酚;2个月以内的小孩,不推荐常规使用退 烧药物,可采用物理降温等措施并及时就 诊。另外,也可以储备一些清热祛痰的药 物。"钱素云说,不主张两种退烧药同时服

用,也没必要交替服用。

心血管疾病患者感染会否 导致原有病情加重? 克服恐惧 心理

"原有心血管基础疾病的患者感染了 新冠病毒也不必太担心。"北京安贞医院常 务副院长周玉杰说,在家里一定要坚持治 疗原有的疾病,一般都是冠心病、高血压或 者心衰这样的疾病。

周玉杰介绍,除了高烧以后多喝水可 能对心衰症状产生影响,治疗新冠肺炎的 药物,比如缓解肌肉酸痛的用药等,目前尚 未发现和心血管治疗药物之间的不良作

"很多心脏病患者都是由于恐惧导致 疾病加重,要克服这种心理。"周玉杰说,心 血管疾病患者要合理膳食、戒烟限酒、适量 运动,并保持心态平衡。

"长期服用心血管疾病防控药物的不要 停药,停药可能诱发或者加重疾病。如果有 持续性胸痛,还是到医院进一步诊断和治 疗。"周玉杰说。 新华社北京12月13日电

国务院联防联控机制专家

60岁及以上老年人 接种新冠疫苗后不良反应并不多

新华社北京12月13日电(记者 李恒 张泉)中国疾控中心免疫规划首席专家王 华庆13日在国务院联防联控机制新闻发布 会上介绍,新冠病毒疫苗应用以来,从目前 监测到的情况来看,60岁及以上老年人接 种后,不良反应总体报告发生率略低于60 岁以下人群,严重的不良反应发生率和其 他人群发生的情况也基本类似,在百万分 之一以下。

王华庆说,一些特殊体质的人群接种 疫苗之后,会出现与接种无关的反应,包括 一般反应和异常反应。不良反应当中绝大 多数都属于一般反应,极少数的是异常反

针对接种新冠病毒疫苗之后多久能产 生抗体的问题,王华庆表示,一般接种疫苗 之后,人体在一周到两周的时间产生抗 体。如果要产生比较高水平的抗体,大概 在全程免疫之后4周左右。

'加强免疫之后产生抗体的时间更快、 更短,产生的抗体水平也更高。"王华庆 说,这也进一步提示,没有完成疫苗接种 的老年人要尽快接种疫苗,获得更好保

南京,城祭



这是12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

当日是第九个南京大屠杀死难者国家公祭日,南京大屠杀死难者国家公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。

■新华社记者 **蒋芳 邱冰清**

13日,南京在寒冬中迎来第九个国家 公祭日。10时01分,凄厉的防空警报响 起,江上的轮船、路上的汽车跟随鸣笛,警 报声、鸣笛声响彻大街小巷、长江两岸。

这一分钟,南京的时间仿佛凝固了。 侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆 内,肃立着约3000名胸前佩戴白花的各界 代表。85年前,侵华日军在南京制造了惨 绝人寰的大屠杀——30万同胞惨遭杀戮, 古都南京满目疮痍,无数民众流离失所 ……那是南京城历史上的至暗时刻。

国家公祭仪式现场,95岁的南京大屠 杀幸存者葛道荣陷入回忆。1937年12月, 葛道荣的叔父和两位舅舅惨遭日军杀害, 年仅10岁的他侥幸逃生。

自2018年起,南京将"默哀一分钟"明 确写入条例,确保国家公祭仪式的庄重感 和仪式感,传递了一座城、一城人对历史的 敬畏,对和平的坚守。

喧嚣繁华的南京商业中心新街口,车 辆停驶,行人驻足;早高峰刚过的地铁站 里,人们停下脚步观看电视直播国家公祭 仪式;在全城十几处侵华日军南京大屠杀 遇难同胞丛葬地,人们低首默哀、缅怀逝

中山码头丛葬地濒临长江岸边,站在 遇难同胞纪念碑前就能听到长江航道上的 汽笛声。85年前,日军在中山码头一带屠 杀了我同胞万余人。13日一早,南京海事 局的海巡艇上悬挂着"悼念同胞,珍视和 平"的横幅,市民、学生、各行各业的工作人 员自发来到这里,身着黑衣,手捧菊花,寄 托哀思。

■新华社记者 李博 摄

悼念的人群中,幸存者常志强的女儿 常小梅流下了眼泪:"85年前的今天,我父 亲目睹了6位亲人丧生在日军的刀枪之下, 战争让9岁的他变成了一个孤儿。我希望 更多人能够记住这一天,记住南京,记住 30万数字背后那一个个鲜活的生命是如 何消失的。

"我们很快就会渡过这个难关,群魔 乱舞之后,安宁和秩序将会重新来临 ……"南京大学拉贝与国际安全区纪念馆 内,学生们朗诵着《拉贝日记》选段,将亲 手折叠的和平鸽放置在约翰·拉贝塑像 前,表达谢意,祈愿和平。

1937年11月,南京沦陷前夕,包括约 翰·拉贝在内的20多位外籍人士冒着生命 危险建立了南京安全区,和中方管理人员 一道,设立了25个难民收容所,收容保护 了25万多名中国难民。

"这段历史告诉我们,人类从来都是 相互依存、休戚与共的。我们有理由相 信,和平与发展的共同理念会将全人类紧 密联系在一起。"南京大学拉贝与国际安 全区纪念馆负责人杨善友说。

"龙盘虎踞,彝训鼎铭,继往开来,永 志不忘……"国家公祭仪式进行到尾声, 85 名青少年代表宣读《和平宣言》,6 名社 会各界代表撞响"和平大钟"。伴随着3声 深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄 托着对死难者的深沉哀思和对世界和平 的坚定向往。

江苏省人民医院院长刘云是撞响"和 平大钟"的代表之一。"这钟声不仅是对死 难者的哀悼之音,更是警示之声,警示我 们不能忘记那段历史,警示我们每一个国 民要认识到肩上的使命。

八十五载,痛感未敢忘。南京之痛, 不仅仅是一座城市的悲剧和灾难,还是国 家之殇、民族之痛,也是人类之劫、文明之

12月13日,全国抗战主题纪念(博 物)馆同步举行悼念活动;全国40多所小 学通过网络云课堂同步举行"童心记历史 云上共朗读"主题班会;晚上6点半,"烛光 祭·国际和平集会"线上线下同步举行,来 自日本、美国等地的国际友人手秉白烛,通 过网络为南京大屠杀死难者致哀。

"外敌的蹂躏和战争的磨难,使中国人 民更加懂得和平的珍贵。"南京市委宣传部 副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪 念馆馆长周峰表示,我们坚决反对否认和 美化侵略、伤害民族情感的言行,在每一次 悼念中敬畏生命,在哀思中凝聚奋进之力。

新华社南京12月13日电

邮政快递业加快复苏

新华社北京12月13日电(记者 戴小河)进入12月以 来,邮政快递业加快复苏,迎来新一轮业务高峰。国家邮政 局监测数据显示,"双12"当天,全国邮政、快递企业共揽收邮 (快)件4.53亿件,与2021年"双12"基本持平。1日至12日, 全网揽收量约43.03亿件,同比上升5.6%。

国家邮政局表示,目前全国大部分地区堵点卡点已有效 疏通,行业正在快速恢复有序运行。截至12月11日,全国关 停邮政快递分拨中心已经清零,全国仅有400余个网点因涉 疫处于关停状态,各地邮政管理部门正在积极推动解封。

目前有部分地区存在快递不快、发货较慢、派送不及时 等问题。国家邮政局回应称,这主要是前期一些地区由于疫 情防控等原因,积累了大量线上订单,快递企业需要根据商 家发货节奏进行揽收和处理。同时,受疫情影响,快递企业 也存在一定的用工缺口,运力尚未完全恢复,造成末端派送 压力较大。

(上接1版A)激励干部对标先进模范服务群众。二是"讲"上 注重多元参与,提升教育效果。开设"信访大讲堂",邀请专 家学者、模范人物作专题辅导;推动"我来讲党课活动",领导 干部带头,党支部书记、青年党员骨干、下派第一书记、退休 老党员等积极参加,并组织开展科长讲组织力、副科长讲执 行力、微党课比赛等活动,提高自我学习、自我教育效果。 三 是"做"上坚持知行合一,强化务实担当。根据业务特点,组 织开展"三亮三比三评""共产党员先锋岗""红旗窗口"创建 等系列"大练兵大比武大实践"活动,推进"我为群众办实事" 实践活动常态化,提升为民服务水平和质量,树立信访干部

丰富实践载体,提升"连心桥"服务效能。探索建立"党 建+信访"工作体系,不断提升党建与信访业务工作深度融合 的能力水平,以"为民解难、为党分忧"的工作效能体现品牌 创建成效。一是做好重点时期信访安全保障工作。重点围 绕三级"两会"、省市党代会,特别是党的二十大服务保障工 作,教育党员干部发扬恪尽职守、敬业奉献的精神,在维护群 众合法权益、保障社会和谐稳定大局中锻造信访干部的忠诚 品质。二是持续推动重点信访工作走深走实。结合积案攻 坚化解、越级访治理、领导干部接访下访等重点工作,引导党 员干部敢于攻坚、勇于克难,在完成急难险重任务中彰显信 访干部的使命担当。截至10月底,国家、省、市三级交办的 1234件信访积案已化解1220件,化解率98.87%。三是大力 推动信访问题及时就地化解。进一步加强初信初访办理工 作,加大重点信访事项督查督办,教育党员干部树牢群众观 念、为民意识,及时就地解决群众合理诉求,维护群众合法权 益,在听民声、解民忧、聚民心中体现信访干部的人民情怀。 截至10月底,全市信访事项及时受理率100%、按期答复率 100%、群众满意率94.95%。

(上接1版B)

作为特殊人群,孕产妇在疫情期间应该如何做好个人防 护? 孕产妇是否是新冠病毒易感人群呢? 如果一旦感染,孕 产妇的症状会比普通人群更严重吗?

济宁市第一人民医院产科主任、主任医师韩英杰说,孕 产妇可以做到尽量少出门,在公共场所一定要戴口罩,如果 到医院去产检最好戴N95口罩。回家以后一定要把自己的 衣服、携带的东西都进行全面消毒。从我们目前看到的资料 数据,还有济宁市总体情况来说,孕产妇对奥密克戎感染机 率和普通人群是非常接近的,而且出现症状的类型也和普通 人群非常相似。一些本身就有基础疾病的孕妇,需要加强自 我保护。如果有妊娠计划,最好在孕前就接种新冠病毒疫 苗,增强自身的免疫力,尽量调整好身体状态再怀孕。从勍 诊过的阳性孕产妇的情况来看,她们和普通感染者的症状非 常相似,也会在三四天的过程中就有明显地改善。整个病程 大概是一周到两周,10天左右就会转阴,在这期间没有发现 孕妇的症状比普通人群的症状更为严重的情况。

当前疫情形势下,市民在隔离期间如何做到心理和身体 的健康、做好情绪调节尤为重要。

山东省戴庄医院副主任医师王中刚介绍,适当的饮水有 利于身体的代谢平衡,均衡的饮食也有利于维持身体的健 康。每天可以适当做10分钟到半小时的运动,有利于提高机 体的抵抗力,使健康状况维持在一个更好的水平。和亲友保 持必要的联系,能够有效地缓解焦虑情绪。此外,保持优质 的睡眠可以消除疲劳、恢复体力,有助于调节大脑和身体各 个器官的功能,提高机体抵抗疾病的能力。居家隔离期间如 果遇到有心烦、焦虑的情况,首先要接纳自己适度的焦虑情 绪,坦然地面对疫情,有效利用心理学一些方法缓解焦虑抑 郁情绪。其次可以更多地关注学习等,与家人多交流,多陪 陪父母长辈多陪陪子女,正常作息,适度运动,维持正常规律 健康的生活方式。

采访中,专家们还异口同声地谈到一个话题,那就是要 充分认识戴口罩的重要性,养成科学规范佩戴口罩的好习 惯,日常注意手卫生,佩戴和摘下口罩时要洗手,口罩佩戴使 用中,如果发现口罩明显潮湿或脏污时,建议立即更换新口 罩,以免影响防护效果。

(上接1版C)推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。 张斌举表示,全市生态环境系统始终坚持以党的二十大精 神为指引,全面推动我市生态环境保护走在前,生态文明 建设开新局。主动服务"双碳"战略。以严格落实黄河、南 四湖流域重大战略各项任务为抓手,全力推进绿色低碳高 质量发展先行区建设,综合运用好环保政策、法规、标准, 持续推动产业结构、能源结构、运输结构、农业投入结构优 化调整。深入打好污染防治攻坚战。以中央、省生态环境 保护督察整改和省委专项巡视整改为契机,加快构建现代 环境治理体系,全面补齐生态环境短板,持续改善生态环 境质量。持续聚力开展助企攀登。充分发挥生态环境要 素支撑保障,助力全市制造强市建设,加快推进工业企业 绿色转型进程,积极推动我市经济高端高质高效和可持续 发展。全力推进美丽济宁建设。以打造全国生态文明建 设示范城市为抓手,积极践行人与自然和谐共生理念,加 快建设美丽城市、美丽乡村、美丽河湖, 让绿色成为高质量 发展的鲜明特色,不断为我市经济高质量发展作出生态环 境积极贡献。

(上接1版D)以习近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,深入学习贯彻党的二十大及二十届一中全会精神,坚 决落实好本次会议部署,全力抓好当前能源安全生产,千 方百计保障迎峰度冬期间煤电气稳定供应;深入分析承担 的能耗双控和煤炭消费压减等考核指标,查缺补漏,确保 得满分;加大"三争"工作力度,全力服务好宁德时代等重 大项目建设。同时,深入分析当前的形势,谋划好明年的 工作,始终保持"争一流、争第一、争唯一"的精神状态,头 拱地、往前冲,确保四季度收好官、交好账,明年工作开好 篇、布好局。